第二届北斗规模应用国际峰会

株物用報

2023年10月28日 星期六

责任编辑:盛 荣 美术编辑:言 岚 对:杨 卓

北斗规模应用合作洽谈会举行

签约21个项目总金额超40亿元

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆 红) 10月27日,第二届北斗规模应 用国际峰会配套活动之北斗规模应用 合作洽谈会举行。现场推介了株洲北 斗产业园,发布了北斗规模应用领域 新产品、新技术8项,签约合作项目21 个,总签约金额超40亿元。市政协主席 聂方红,省工业和信息化厅二级巡视 员吴毅龙出席会议并致辞,副市长蒋 湘晖主持会议。

巴基斯坦驻华大使馆科技参赞 汗·穆罕默德·瓦齐尔,俄罗斯工程院 通讯院士阿利姆别科夫·罗伯特·易布 拉盖莫维奇,俄罗斯国家科学院院士 拉米勒·纳兹法维奇·巴赫基兹,俄罗 斯飞行系统科学研究院院长格里科 夫·谢尔盖·尼卡拉耶维奇,俄罗斯飞 行技术研究所院长助理拉巴果什维 利·阿勒切姆·阿纳托里耶维奇,俄罗 斯乌法科技大学研究院项目管理副主 任阿利姆別科娃·索菲亚·罗伯勒多夫 娜,俄罗斯商务代表什科雷布尼克·依 哥尔·夫拉基米诺维奇等国际友人和 专家出席会议。

聂方红表示,株洲北斗园区产业 不断集聚。实现了"园区事园区办、办 事不出园"营商环境格局,也塑造了 "天上星星参北斗,北斗园区看株洲" 的品牌形象。希望通过此次合作洽谈 会,更多的北斗应用企业能在株洲找 到新的应用、新的市场,并且在株洲生 根发芽。

吴毅龙表示,湖南已形成了较 为完备的北斗产业链以及融合发展 的特色平台体系,产业集聚效应不 断显现。力争到2027年,全省北斗产 业达到1000亿元,将湖南打造成为 全国北斗技术创新引领区、北斗规 模应用示范区、北斗产业高质量发 展集聚区。

2023湖南省北斗应用领域创新创业大赛颁奖

比"新"他们真的拼

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌 凌) 10月27日,2023湖南省北斗应 用领域创新创业大赛颁奖仪式在株洲 国际会展中心举行。现场,来自全国的 一批北斗创新和应用技术成果亮相。

3个多月来,来自全国18个省份的 121家企业、31个团队"同台竞技",亮出 自己的"创新"绝技,上演了一场场精彩 对决。在"人气爆棚"的赛场上,关于新产 品、新技术的故事不断"上新"。本次大 赛,按企业组和团队组各评选了一等奖 各1名,二等奖各2名,三等奖各3名,优 秀奖6名,优秀组织奖5名。

北斗+物联网融合器件研发、智能 跟随式本邻线铺轨机系统、关键基础 设施北斗授时安全防护技术及产业化 应用……颁奖仪式上,获奖项目的代 表路演了前沿技术以及实效应用,共 同带来了一场智能科技竞技盛宴。

创新,一刻不停

记者深入获奖项目路演现场,近

距离观察获奖企业、团队的展示。他们 对研发创新的认知和探究,展现出了 株洲乃至湖南"双创"的活力。

几乎每一个被采访企业都会被媒 体问及:"请问你们或者这个项目是否 解决了行业的痛点?"

痛点的本质是什么?创新创业的 "过来人"告诉记者,是用户的刚需。不 仅要满足行业刚性需求,还要高频使 用,满不满足这两点,是判断创业者的 项目能否给用户带来价值的关键。

在颁奖仪式现场,株洲长远智造 股份有限公司项目负责人陈洋卓介绍 获奖项目"基于 CP500Z 型智能跟随式 本邻线铺轨机系统"时,明显看出他对 用户的需求了如指掌。

湘潭大学自动化与电子信息学院 陈洋卓课题组,携手株洲长远智造股 份有限公司和中铁一局致力于轨道装 备智能系统和智能技术的深度融合与 创新应用。

"我们以北斗+蓝牙全域无缝导

航定位系统为载体,通过北斗系统 高精度定位,机组铺设进度、速度、 方位等信息可以实时数据监控,完 成钢轨向邻线的自动导引,解决了 施工过程中铺轨机组精度受干扰因 素影响,以及铺枕机的群枕位置相 对定位精度不高两大关键难题。"陈 洋卓介绍道。

发展,向"新"而行

当下,株洲正围绕打造全国一流 "北斗之城"的奋斗目标,抢抓战略机 遇,发挥基础优势,奋力在北斗发展及 规模应用上走在前、作示范,而这也正 是湖南省科技事务中心和株洲市科技 局主办2023年湖南省北斗应用领域创 新创业大赛的题中之意。

湖南是北斗技术的重要策源地, 创新应用的示范区,具有发展北斗产 业的独特优势。近年来,湖南全力推进 北斗应用领域技术攻关,成果转化,项 目合作,规模应用和产业集聚,布局建 设湖南先进技术研究院等高能级创新 平台52个,在高精度芯片、仿真测试、 地面运控等细分领域,形成了一批国 内领先的技术成果。

株洲作为湖南北斗产业主要承载 地,全社会研发投入比重连续5年位 湖南第一,去年的研发投入强度是 3.28%,大大高于全国和全省的平均水 平,每万人发明专利拥有量超过全省 平均值的2倍,2022年全省综合创新 能力100强高新企业的前6名株洲占

"湖南省北斗应用领域创新创业 大赛既是创新创业英才的'竞技场', 也是城市与人才各自奔赴的舞台,通 过大赛来进一步了解湖南、株洲的北 斗产业优势、洞察行业未来趋势,一举 多得。"赛事主办方负责人介绍,希望 赛事能成为创新的"代言人",为科技 创新代言、为创新人才代言、为城市能 级攀高代言,为湖南北斗规模应用的 发展增添新动能。

北斗规模应用"芯"技术论坛举行

共谋北斗新发展

者/杨如) 10月27日,北 斗规模应用"芯"技术论坛 在株洲国际会展中心举行。 巴基斯坦驻华大使馆科技 参赞汗·穆罕默德·瓦齐尔, 省工信厅二级巡视员李红 亮出席论坛,市领导王卫 安、刘剑飞参加论坛。

湖南大学半导体学院 党委书记、副研究员李飞 龙,全国政协委员、中联资 产评估集团有限公司董事 长范树奎,上海兴橙投资管 理有限公司董事长陈晓飞 等嘉宾及业内企业负责人, 以及高等院校、投资机构和 银行、核心供应链的有关代 表 200 余人, 齐聚一堂, 共 话北斗"芯"技术,共谋北斗

新发展。 论坛上,长沙金维信息 技术有限公司高级工程师蒋 云翔、芯原微电子(上海)股 份有限公司执行副总裁汪 洋、上海兴橙投资管理有限 公司董事长陈晓飞、湖南越 摩先进半导体有限公司研究 院负责人马晓波,分别就国

机遇与挑战、一站式芯片定 制平台助力北斗芯片产业升 级、为北斗贡献智能传感之 力、北斗"芯"先进封装的破 局之路,作主题报告。

活动现场,发布了《湖 南省电子信息制造业发展 蓝皮书》,该蓝皮书直观、全 面总结了湖南省电子信息 制造业发展情况,绘制了湖 南省电子信息制造业产业 图谱,从全省产业情况、重 点产业、市州产业、园区发 展情况等方面,对全省电子 信息制造业的发展情况进 行解析。

在嘉宾对话环节,来自 上海概伦电子股份有限公 司总裁杨廉峰、深圳智达星 空科技(集团)有限公司总 裁陈勇辉、湖南工商大学微 电子与物理学院院长刘利 枚等嘉宾,就从芯片全产业 链角度分析如何支撑北斗 芯片的发展,开展交流讨 论,碰撞出思想的火花,为 北斗产业发展贡献智慧和 力量。

相关新闻

聚"芯"力量

株洲日报全媒体记者/杨如

国产芯片在北斗规模 应用中面临哪些挑战?一站 式芯片定制平台,如何助力 北斗芯片产业升级?我国芯 片行业如何抓住北斗产业 发展机遇?在10月27日举 行的北斗规模应用"芯"技 术论坛上,行业大咖通过主 题报告和圆桌嘉宾对话的 方式,共话如何让北斗更好 的惠及社会民生福祉,服务 人类发展进步。

朝着更高精度和更低功耗发展

未来,北斗芯片发展的 趋势是什么?将面临哪些挑

长沙金维信息技术有 限公司高级工程师蒋云翔 介绍,打造北斗芯片在定位 精度、灵敏性、可靠性、体 积、功耗等方面的优势,提 升芯片的综合性能,提升用 户体验,是北斗突围的核心

北斗芯片、北斗终端从 最开始的可用、能用,到现 在的发展阶段,要上升为要 有更高的精度、可靠性、完 好性、安全性的发展要求。

与此同时,在提升高算

力、高性能的同时,又如何 做到低成本、低功耗?蒋云 翔建议,进一步优化逻辑设 计,提升芯片工艺、采用更 先进的架构等方式,来实现 北斗芯片的全球化影响力 和竞争力。

一站式芯片定制平台, 如何助力北斗芯片产业升 级?作为整个产业比较知名 的半导体IP及芯片设计的 企业,芯原微电子(上海)股 份有限公司做了大量的技 术储备,该公司执行副总裁 汪洋,通过具体丰富的案例 和详细的产品介绍,讲述了 其先进做法和发展模式。

期待高校培养更多"芯"人才

近年来,株洲立足雄厚 的制造业基础和强大的技 术创新实力,以坚定的决 心、创新的政策措施和协作 精神,高定位建设北斗产业 园,着力构建"1+2+3+N" 产业生态体系,加快打造 "北斗之城",先后引进重点 项目30余个。其中,越摩先 进半导体的建成通线,补齐 了湖南半导体产业在先进 封测领域的短板,提升了湖 南半导体产业发展能级,为 北斗芯片研发生产奠定了 坚实基础。

湖南越摩先进半导体 有限公司研究院负责人马 晓波,从先进封装技术概 述、先进封装应用前景、越 摩先进封装助力北斗规模 应用和越摩的技术优势四 个方面,讲述了北斗"芯"先 进封装的破局之路。

"半导体产业快速发展 过程中,人才是最大的瓶 颈,无论是制造、封装设计 还是装备和材料,整个行业 半导体人才都非常紧缺。" 湖南越摩先进半导体有限 公司董事长何新文,从人才 培养的角度,期待高校尽快 培养更多半导体人才,支持 半导体产业发展。

长期从事投资行业的 上海兴橙投资管理有限公 司,是名副其实的投资界大 佬,也是株洲的"老朋友", 湖南越摩先进半导体有限 公司就是该公司与株洲签 署合作的成果,该公司董事 长陈晓飞说,北斗产业已经 涌现出几千家企业,未来可 能有上万家优秀企业,提供 了很多很好的投资机会,下 一步,希望能加强互动,在 北斗大产业链里面,寻找更 好的投资机会。

厚积薄发,乘势有为。 株洲将以此次峰会和北斗 规模应用"芯"技术论坛为 契机,与行业各界一道,携 手突破关键技术,共 筑产业高地,聚"芯"

力量,攀"芯"高峰。

北斗规模应用成果展喊你来打卡

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆 10月26日,第二届北斗规模业 用国际峰会在株洲国际会展中心开 幕。10月28日-29日,北斗规模应用 成果展向公众开放,欢迎大家前来打

卡,现场感受北斗"黑科技"的魅力。 北斗规模应用成果展设立在株洲 国际会展中心,共邀请了83家企业参 展,共计展出300余项展品。展区总面 积5500平方米,分四个展区,分别是 "举世瞩目·卫星导航取得重大成果" "赋能万物·规模应用服务民生福祉" "湘拥北斗·打造规模应用推广新高 地"和"新时代的北斗·奋进新征程",

全面展示北斗重大成果、规模应用成 点。北斗高精度定位赋能智慧出行,无 效、湖南发展应用、未来前景展望等

记者在展区看到,北斗特色服务 逐渐触手可及,大众应用融入百姓生 活。比如,在消费领域,手机、可穿戴设 备等逐步成为近年来北斗应用的新亮

、驾驶、车道级导航等创新服务便利 百姓出行。

对北斗规模应用"黑科技"感兴趣 的市民,可在10月28日-29日,每天 上午9点到下午5点前往参观,请市民 在现场遵守观展秩序,有序观展。

北斗规模应用海创论坛举行

北斗指路 侨海力量助力株洲发展

留学人员双创基地挂牌、北斗应用项目落地、海归人才签约……

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) 10月27日,第二届北斗规模应用国际峰 会之北斗规模应用海创论坛暨第十届海 归论坛株洲分会场活动在株洲国际会展 中心举行。论坛以"同世界·共北斗"为主 题,省人大常委、致公党湖南省委会副主 委刘丹军致辞,市领导余群明、杨胜跃、程 轶辉致辞或出席活动。来自卫星导航领域 领导、专家学者、企业代表、归国留学精英

等220余人参加论坛。 刘丹军表示,海归论坛系致公党湖南 省委会牵头举办的品牌活动,已连续成功 举办九届,该论坛引领广大海归人才发挥 自身优势在湘创新创业;引进高层次海外 人才和技术项目,在国内外的影响力不断 扩大,成为聚焦湖南"开放崛起"战略建言 献策的平台。

杨胜跃表示,当前,株洲市委、市政府 按照"产业+应用两端发力、培植优势、市场 驱动、政府引导、人才支撑"的工作思路,全 力打造"1+2+3+N"体系,构建北斗产业生 态,逐步带动千亿级产业集群发展。

活动中,"株洲留学人员创新创业基 地"在株洲经开区正式挂牌;并进行"北 斗辅助室内外全域精准定位系统"项目 签约,以及海归人才与株洲企业的"结

缘"签约。 在演讲对话环节,8位专家学者围绕 北斗应用的多元化与国际化等主题启迪 思路、开展交流探讨,与现场的海归专家 和行业精英一起,为将北斗应用引向多元

化和国际化建言献策,形成众

志成城谋发展的强大氛围。

海创论坛成果丰硕

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕 吾) 北斗产业创新生态如何实现全

际化走了多远?10月27日,北斗规模 应用海创论坛暨第十届海归论坛株 洲分会场活动的成果颇丰,不仅有海 球协同?北斗规模应用的多元化与国

项目和人才双双落户株洲,论

北斗卫星导航系统是为全球

坛上,不少海归人才对株洲未来发

用户提供全天候、全天时、高精度

的定位导航的国家重要基础设施。

来自北京交通大学的刘思平团队

带领"北斗辅助室内外全域精准定

位系统"落户株洲,这是以UWB超

宽带技术辅助北斗系统在精准定

位上的应用,目前已在体育赛事、

邀请了1000多名来自全球各地各

其实,海归论坛发展九年来,共

展北斗事业充满信心。

矿区等场景成功验证。

落户株洲,为北斗事业作出贡献 代表以及1000多名省内外海归代

表参加活动,其间促成了64名海归 人才与湖南高校、企业签订了入职

协议。成功引进31个海归创业项目

落地湖南,收获投资金额超2亿元。 "现在,北斗规模化应用迎来 机遇期,专业人才领域面临着大量 缺口。"围绕嘉宾的提问,多名海归 专家从校企共建、产教融合等方面 展开了探讨。

中国汽车工程学会全国首批认 证汽车专家、湖南汽车工程职业学 院党委副书记、株洲市领军人才尹 万建提到,湖南汽车工程职业学院 联合相关企业,搭建联合实验室,开 展基于北斗技术的高精地图、智能 汽车、智慧交通等方面的研究。在科 研创新的过程中,通过建立孵化机 制,培养、激励学生参与双创课程和 双创大赛,目前已在国际"互联网+" 大学生双创比赛以及多项省级赛事 中取得奖项,行业涉及无人机导航、 机场定位、智慧交通等领域。

内外专家学者分享前沿技术,更有北

斗应用项目落地株洲,还有高端海归

人才现场签约,落户株洲。

北京交通大学国家轨道交通 安全评估研究中心副研究员、清华 大学计算机科学与技术系工学博 士刘思平在交流中也大力倡导高 校人才进入企业联合实验室中从 事科研工作,使产学研合作,成为 专业人才培养的有力抓手。

行业的专家和优秀人才、海外侨团 构建全球协同的北斗产业创新生态

科创时代,需要打造良好的服务 生态去促进产业的发展。

如何围绕着北斗产业构建科 技服务能力?清华科技园管委会副 主任、启迪控股执行总裁张金生分 享道,整合更多资源、实现专业深 度的服务能力,是一个重要方向, "围绕着优秀大学的优势学科,行 业里的龙头企业,通过孵化+投资 的业务模式,用数字化、人工智能 大数据的方式来实现成果的转化 和产业的赋能,包括推进新兴产业 的培育和传统产业的升级,这就是 我们科创服务的重要能力。"

在构建围绕北斗协同发展的 生态体系对话中,论坛促进了与会 者对北斗应用多元化技术、场景、 需求的了解,还激发了北斗行业从 业者和企业家们的创新思维,推动 我国北斗应用的蓬勃发展和全面 升级。